

邯山区二〇〇二年国民经济和社会发展情况综述

2002年，全区上下坚持以“三个代表”重要思想为指导，面对入世带来的机遇和挑战，认真贯彻落实国家、省和市对经济工作的总体要求和部署，大力发展非公有制经济，继续调整产业结构，加快发展二三产业，从而使全区国民经济驶入快车道，质量和效益明显提高。国民经济运行的主要特点是：经济总量大幅攀升，农村经济稳步推进，工业生产增速加快，固定资产投资持续快速增长，重点建设项目进展顺利，财政收入大幅增加，城乡居民生活水平继续提高。

国民经济总量增势强劲。2002年全区国内生产总值（管辖范围）完成90848万元，比上年同期增长14.8%，创历史新高。其中第一产业增加值20860万元，增长1.7%，对经济增长的贡献率为2.8%，拉动经济增长0.4个百分点；第二产业增加值41378万元，增长19.7%，对经济增长的贡献率为59.6%，拉动经济增长8.8个百分点。其中，工业增加值31030万元，增长19.5%，对经济增长的贡献率为44.4%，拉动经济增长6.6个百分点，建筑业增加值10348万元，增长20.3%，对经济增长的贡献率为15.2%，拉动经济增长2.2个百分点；第三产业增加值28610万元，增长17.7%，对经济增长的贡献率为37.6%，拉动经济增长5.6个百分点。三产比重分别是23.0：45.5：31.5，第三产业比重高出一产8.5个百分点。非公有制经济增加值完成52908万元，占国内生产总值的58.2%，比上年提高7.3个百分点。

农业经济稳步推进，结构调整初见成效。今年以来区委、区政府围绕市场抓调整，继续推进农业种植结构调整，加快三基地建设，实施农产品名牌战略，全区农业经济稳步发展，内部结构得到了进一步优化。全年农业总产值和农业增加值分别完成38359万元、20860万元，分别增长1.96%、1.78%。粮经比由上年的47.7：52.3转变为41.3：58.7，经济作物比重比上年增加6.4个百分点；农、林、牧、渔业产值分别为22982万元、245万元、8869万元、6263万元，占全部农业总产值的比重为59.9：0.6：23.1：16.3。

粮食种植面积减少，产量下降。全年粮食作物种植面积为6013公顷，比上年下降12.86%。粮食作物产量30120吨，下降16.63%。其中，夏粮生产在种植面积减少和持续干旱少雨的情况下，产量降至11492吨，下降20.39%，平均亩产减至288.9公斤，比上年减少了34.1公斤，秋粮18628吨，下降14.13%。

蔬菜面积扩大，产量增加。粮价的低位运行，区委、区政府调整种植业结构政策的引导、毛庄蔬菜批发市场的扩建和蔬菜市场经纪人队伍的不断壮大为蔬菜种植提供了有利条件。2002年全区蔬菜种植面积为7989公顷，增长12.1%，总产达到了25.46万吨，增长7.9%。蔬菜瓜类产值达到18087万元，增长8%，占种植业产值的比重为79.2%，上升了5.4个百分点。

畜牧业内部发展不平衡，产品产量增势差距加大。全区全年猪、牛、羊和禽存栏分别为2.18万头、0.33万头、1.31万只和106.99万只，同比分别增长17.0%、下降5.7%、增长7.4%和下降23.4%；猪、牛、羊和禽出栏分别过到2.91万头、0.04万头、0.47万头和227.15万只，同比分别增长21.3%、下降33.3%、增长42.4%和下降17.8%。全年肉、蛋、奶总产分别为5391吨、6250吨和8926吨，分别下降4.8%、5.3%和增长56.9%。猪、羊

养殖增多，禽养殖减少，奶牛养殖正朝着优质化方向发展。

造成畜牧业内部发展不平衡的主要原因是：(1) 饲料用粮市场价格趋于稳定，生猪的价格较上年有所上涨，使生猪饲养单位和规模养殖户无论是从规模上还是从数量都有所增加，造成了生猪存栏及出栏均比上年同期增加较多。(2) 由于市场肉鸡价格的持续走低，加上肉鸡饲养单位和养殖户缺乏对突发鸡群得病的预防措施和有效的防疫办法，使禽存、出栏减少，从而造成了肉类总产和禽蛋产量的减少；(3) 在八堡奶牛养殖基地和保合寨奶牛小区的带动下，优质奶牛养殖发展势头良好，且多数奶牛正处于产奶高峰期，从而使全区奶产量迅速攀升。

渔业稳步增长，品质进一步提高。在我区国有企业鲤鱼良种场“正红”牌优质无公害黄河鲤鱼畅销，经济效益可观的形势带动下，沿黄养殖户更加注重科学饲养和管理，优质鲤鱼养殖增多，水面亩产迅速提高。2002年全区水产品饲养水面面积达到9480亩，增长1.6%；水产品产量10007吨，增长4.2%。其中：优质品种的黄河鲤鱼7201吨，占全区水产品总产量的72.0%

工业生产增长较快。规模以上工业企业经济效益下滑。2002年全区工业单位579户，完成工业总产值114019万元，比上年增长20%；实现工业增加值31030万元，增长19.5%。

国有及限额以上工业企业26家，完成工业总产值71291万元，增长45%；增加值19744万元，增长43.7%；销售收入66790万元，增长39.3%。其特点如下：(1) 非公有制企业增势强劲。工业增加值17193万元，增长44.1%，占限额以上工业增加值的87.1%，成为拉动全区工业增长的主力军。(2) 轻工业增速快于重工业。轻工业增加值16310万元，增长55.4%；重工业增加值3434万元，增长5.9%。产销对路、增量较大的产品有：冷冻食品、纸制品、塑料制品。(3)“三全”一枝独秀。2002年郑州三

全食品股份有限公司新车间投入使用，在全国各地新建立了销售分公司和办事处，全年各项经济指标大幅增长，工业总产值39237万元，增长110%，占全区的55%；产品销售收入35228万元，增长95.2%，占全区的63%；利税总额1964万元，增长35.6%，占全区的54.6%，利润总额830万元，增长150.8%，占全区的98.2%。(4) 亏损面逐步缩小。2002年26家规模以上工业企业亏损10家，亏损面为38.5%，比上年减少11.5个百分点。

抽样调查推算结果显示：规模以下工业单位553家，其中企业158家，增加值3844万元，增长25.1%；个体工业395家，增加值7442万元，下降18.8%。

实行“在地统计”后，辖区内新增规模以上报表单位10家，新增工业总产值17059万元，产品销售收入17641万元，利税总额952万元。按“在地统计”原则计算，2002年我区工业总产值131078万元。

固定资产投资持续快速增长，重点建设项目进展顺利。2002年我区社会固定资产投资额完成94713万元，在连续三年增速超过30%后，今后又增长51%，增幅位居全市第一，超过全市增幅35个百分点。呈以下特点：

工业投资大幅攀升。海润饮料厂、瑞通光缆、郑控电器等一批实力雄厚的企业在我区扎了根，三全食品、华夏医药、新起点饲料、金凤化工、毛庄印刷等扩建车间、添置设备或另建新厂，工业投资表现出非凡活力。全年工业投资15960万元，占全社会投资额的16.4%，比重比上年提高10.6个百分点。

财政投资力度加大。全年区、镇两级政府投资修路、新建、装修办公楼，共完成投资3240万元，我区已初步实现了由“吃饭财政”向“投资财政”的过渡。

重点建设项目进展顺利。2002年我区重点建设项目14项，全

年累计投资 46629 万元，比上年增长 69.6%，占全社会投资的 49.2%。省体育中心全年投资 3.1 亿元，超出计划投资 1.3 亿元；省民政厅社区服务中心、“清华园”康居住宅、“大河龙城”森林透天别墅分别完成投资 2596 万元、4711 万元、2495 万元；京黄公路、二十中公寓楼、南裹头旅游项目、花园口生态旅游区等项目都超计划完成当年投资。

实行“在地统计”后，新增报表单位 3 家，增加投资额 2760 万元，全社会固定资产投资完成 97473 万元。全部投资中，基建投资完成 44612 万元；房地产开发投资完成 18620 万元；农村投资完成 34241 万元。

批发零售贸易业运行状况明显好转，消费品市场稳中趋活。2002 年我区商贸业经营情况总体发展良好，批发零售贸易企业完成销售额 31574 万元，增长 105%。其中：限额以上企业完成 19558 万元，增长 98%，限额以上企业发展较快，企业规模、经营情况得到很大改善，年销售额超过 2000 万元的有陕西伟志西服股份有限公司、宏大加油站、恒运加油站、郑州第二农机公司、邙山区粮油收储总公司 5 家，较上年增加 3 家；限额以下商业企业逐步开拓销售渠道，注入新的活力，生产和效益都有提高，销售额 12016 万元，增长 118%；另据抽样调查推算，个体批零贸易业销售额完成 58866 万元，较上年下降 5%。

餐饮业企业完成营业额 819 万元，下降 1.9%。参加餐饮企业营业额推算的样本单位多数为纳入名录库的个体经营户，其填报数据往往小于实际，影响了餐饮企业营业额的推算数。另据抽样调查计算，个体餐饮业营业额为 14107 万元，增长 20.8%。

社会消费品零售额共完成 99987 万元，增长 12%。居民收入的提高，充足的货源、稳定的物价以及交通的便捷，为消费品市场的繁荣发展提供了有利条件，全年商品交易市场销售额达到 9.3 亿

元。实行“在地统计”后，新增 3 家报表单位，商品销售额增加 6055 万元，从而使全区批零贸易企业商品销售总额达到 37629 万元，其中：限额以上企业完成 23793 万元，限额以下企业完成 13836 万元。

财政收入大幅增加，城乡居民生活水平继续提高。在国民经济整体运行质量提高的基础上，我区进一步加大税收征管，使财政收入高速增长，达到 14278 万元，增长 69%，增速位居全市第一；受公务员和事业单位工资改革的影响，城镇在岗职工平均工资水平继续提高，在岗职工平均工资为 8733 元，增长 14.4%；城镇居民人均可支配收入为 5899 元，增长 16.1%；农民人均纯收入为 4590 元，增长 14.8%，增速位居全市第一。

在居民收入稳步增长的同时，消费结构进一步优化，生活质量继续得到改善。城镇居民调查资料显示，居民在交通与通讯、衣着、教育文化娱乐服务、家庭设备用品及服务方面支出增长较快，教育文化娱乐消费的增速位于各项消费之首。在服装消费上，逐步从量的积累转向质的提高；在教育文化方面，更加重视全面发展和素质教育，教育费用逐年增长；家庭设备更趋现代化，新型家电进入普通百姓家庭，每百户居民拥有普通电话 93.6 部，移动电话 55.3 部，空调 83.3 台，微波炉 25.6 台，电脑 9.7 台，饮水机 36.1 台；用于食品方面的支出在下降，反映居民生活质量的恩格尔系数由去年的 39% 下降到 38%。农户调查资料显示，农民在生活消费方面及在购买家庭用品、文化体育用品、衣着、床上用品等方面的支出增长较快。

各项社会事业有了新的进步。5 年来，区政府统筹兼顾，努力推进各项社会事业的全面进步。精神文明建设取得新的成效，城乡文明程度逐步提高。民主法制建设进一步加强。全面推行家庭法人代表制、政务公开、村务公开，扩大基层民主。顺利完成了村民换

届工作，被命名为全国村民自治模范区。科技水平不断提高。教育事业取得了长足进步。名校建设成绩显著，教学质量迅速提高，被省政府命名为普九先进区。推进全民健身计划，广泛开展城乡文化活动。公共卫生事业进一步发展。计划生育工作稳步推进，获计生一类县区十连冠。实施了最低生活保障。整顿劳动力市场，规范了企业用工行为。加大环保工作力度，全区环境质量有了新的提高。搞好创建文明城区工作，新增绿地面积 17.3 万平方米，人居环境和生态环境日益美化。

财政、审计、统计、物价、武装、民政、机关事务、人事劳动、民族宗教、社会治安综合治理等工作也取得显著成绩。

2002 年国民经济总体运行情况是好的，但在经济和社会发展过程中也存在一些矛盾，主要表现在：一是农业结构调整有待加强。农业生产链接短，产品品质不高，附加值低，综合效益差，产业化经营起步晚，结构调整仍需加强；二是个别企业经济效益严重滑坡，导致限额以上工业企业整体效益下滑，亏损程度加大；三是税费高，市场管理不规范、竞争无序，使部分个体商户外迁，影响了批发零售贸易业的健康发展，四是城乡居民收入相对落后，人均收入差距拉大。

鉴于以上情况，建议各级领导和有关部门继续加强对农村经济发展的扶持和引导，进一步探索农业产业化路子，大力发乡镇企业，解决因土地减少而增加的剩余劳动力的出路问题，努力增加农民收入；对亏损严重的工业企业，有关部门要深入调研，查清问题，找出切实可行的办法，帮助企业尽快扭转亏损局面；继续转变政府职能，提高服务意识，整顿优化经济环境，规范市场经营秩序，加强市场法制建设，努力营造公平竞争环境，促进全区经济实现“扬弃”发展目标。